

ПЕРМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ еженедѣльно по сре-
дамъ. Цѣна за годъ 5 рублей
съ пересылкою, какъ и безъ
пересылки.

№ 16.

Подписка принимается въ ре-
дакціи Епархіальныхъ Вѣдомо-
стей, при Пермской Духовной
Консисторіи, въ Перми.

22-го Апрѣля 1881 года.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Высочайшій манифестъ. — Опрежденія Святѣйшаго Правитель-
ствующаго Синода. — Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Святѣй-
шаго Синода за 1879 годъ. — Отъ Пермскаго епархіальнаго Комитета православнаго
миссіонерскаго общества. — Отчетъ братства св. Аванасія Великаго, о приходѣ, расходѣ
и остаткѣ братскихъ суммъ за 1880 годъ. — Отъ правленія Пермской духовной семи-
наріи. — Отъ правленія Далматовскаго духовнаго училища. — Объявленія. — Отъ редакціи.

Высочайшій манифестъ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ТРЕТІЙ,

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССІЙСКІЙ,

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ
и прочая, и прочая, и прочая.

Вступивъ на Всероссійскій Прародительскій Престолъ Нашъ, Мы, въ неуклонномъ попеченіи объ охраненіи и утвержденіи спокойствія и благо-
денствія Государства, Всевышнимъ Промысломъ Намъ ввѣреннаго, слѣдуя
примѣру незабвенныхъ Предшественниковъ нашихъ, блаженныхъ памяти Импе-
раторовъ Николая I-го и Александра II-го, признали священною обязан-
ностію Нашею озаботиться предудказываемъ мѣръ, имѣющихъ быть приня-
тыми въ случаяхъ необыкновенныхъ. Въ виду сего и принявъ въ уваженіе

малолѣтство Наслѣдника Нашего, Цесаревича и Великаго Князя Николая Александровича, Мы положили, на основаніи коренныхъ законовъ Имперіи и Учрежденія объ Императорской Фамиліи, постановить и объявить во всеобщее свѣдѣніе слѣдующее:

1-е. На случай кончины Нашей прежде достиженія Любезнѣйшимъ Сыномъ и Наслѣдникомъ Нашимъ опредѣленнаго закономъ возраста для совершеннолѣтія Императоровъ, Правителемъ Государства и нераздѣльныхъ съ оныѣмъ Царства Польскаго и Великаго Княжества Финляндскаго до совершеннолѣтія Его назначается Нами Любезнѣйшій Братъ Нашъ Великій Князь Владиміръ Александровичъ.

2-е. Если Всевышнему угодно будетъ по кончинѣ Нашей воззвать къ Себѣ и первороднаго Сына Нашего, прежде достиженія Имъ совершеннолѣтія, то и по вступленіи за Нимъ, по закону о наслѣдіи, на Престолъ Всероссійскій другаго Сына Нашего, Любезнѣйшій Братъ Нашъ Великій Князь Владиміръ Александровичъ долженъ оставаться Правителемъ Государства также до совершеннолѣтія сего другаго Сына Нашего.

3-е. Во всѣхъ случаяхъ, означенныхъ въ предшедшихъ 1-й и 2-й статьяхъ сего манифеста, опека и надѣ первороднымъ Сыномъ и надѣ прочими дѣтьми Нашими, до совершеннолѣтія каждаго изъ нихъ, во всей той силѣ и пространствѣ, кои опредѣлены закономъ, должна принадлежать Любезнѣйшей Супругѣ Нашей, Государынѣ Императрицѣ Маріи Февдоровнѣ.

Постановленіемъ и обнародованіемъ таковой воли и намѣреній Нашихъ относительно управленія Государствомъ во время малолѣтства Нашего Наслѣдника, Мы, въ благоговѣйномъ уваженіи къ законамъ Нашего Отечества, устраняя заранѣе всякое по сему предмету сомнѣніе, молимъ Всевышняго, да благословитъ Насъ въ непрестанномъ попеченіи Нашемъ о выцшемъ благоустройствѣ, могуществѣ и счастіи Державы, отъ Бога Намъ врученной.

Данъ въ С.-Петербургѣ, въ 14-й день марта, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ восемьдесятъ первое, Царствованія же Нашего въ первое.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Опредѣленія Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

а) **Отъ 16-го января—9-го февраля 1881 года.** О злоупотребленіяхъ по производствѣ сборовъ на нужды церквей въ нѣкоторыхъ епархіяхъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ: о злоупотребленіяхъ по производствѣ сборовъ на нужды церквей въ нѣкоторыхъ епархіяхъ. Приказали: въ виду часто повторявшихся въ последнее время случаевъ злоупотребленій со стороны сборщиковъ добровольныхъ пожертвованій на нужды церквей по выдаваемымъ на сей предметъ изъ духовныхъ консисторій книгамъ и въ предупрежденіе на будущее время повторенія подобныхъ злоупотребленій, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: подтвердить епархіальнымъ начальствамъ, чтобы при выдачѣ книгъ для сбора добровольныхъ приношеній на нужды церквей духовныя консисторіи руководились точнымъ смысломъ 34 ст. и примѣч. къ ней устава пред. преставл. XIV своды 1876 гл. ст. 55 и устава дух. консисторій циркулярнымъ указомъ Святѣйшаго Синода отъ 30-го сентября 1856 года. При семъ предписать, чтобы выдача сборныхъ книгъ изъ консисторій производилась въ самомъ ограниченномъ числѣ съ крайнею осмотрительностію и лишь на удовлетвореніе самыхъ необходимыхъ потребностей церквей, съ тѣмъ притомъ, чтобы сборщики были исключительно изъ мѣстныхъ прихожанъ, избранныхъ обществомъ съ согласія причта и одобренныхъ мѣстнымъ уезднымъ полицейскимъ начальствомъ, а со стороны ихъ поведеніе и благонадежность. Въ вѣсть тѣмъ духовныя консисторіи обязать строго наблюдать за отчетностію въ употребленіи собираемыхъ суммъ согласно ихъ назначенію. О чемъ для руководства и исполненія дать знать по духовному ведомству чрезъ печатаніе выписки изъ сего опредѣленія въ „Церковномъ Вѣстникѣ“.

б) **Отъ 21-го января—19-го февраля 1881 года, за № 5.** О разсылкѣ циркуляровъ о розыскѣ лицъ въ смѣствіе просьбы одного изъ супруговъ о расторженіи брака.

Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ: предложенный г. товарищемъ синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 8-го декабря 1880 года за № 5, 974, экземпляръ циркулярнаго предложенія министерства внутреннихъ дѣлъ, отъ 29-го мая 1880 года за № 49, гг. губернаторамъ, въ коемъ изложено: циркулярнымъ распоряженіемъ министерства отъ 6-го февраля

1846 года предписано было, чтобы при отысканіи лицъ по распоряженіямъ духовнаго начальства, вслѣдствіе просьбы одного изъ супруговъ о расторгеніи брака, за безвѣстнымъ отсутствіемъ другаго, губернскія правленія относились по сему отдѣльными циркулярами, въ видѣ особаго на каждый случай распоряженія, съ требованіемъ отъ всѣхъ мѣстъ отзывовъ о послѣдствіяхъ розыска; затѣмъ циркуляромъ отъ февраля 1849 года разъяснено было, чтобы губернскія правленія въ подобныхъ случаяхъ относились или прямо отъ себя во всѣ полицейскія мѣста или посылали печатныя статьи о розыскѣ въ каждую губернію, въ установленномъ числѣ экземпляровъ, но съ требованіемъ по нимъ отзывовъ. Между тѣмъ до свѣдѣнія министерства дошло, что одно губернское правленіе, вслѣдствіе просьбы мѣстной духовной консисторіи по одному изъ производящихся въ ней дѣлъ о расторгеніи брака о розыскѣ безвѣстно-отсутствующаго, предписало объ этомъ городскимъ и уѣзднымъ полицейскимъ управленіямъ одной лишь своей губерніи, просьбу же консисторіи о сношеніи съ другими правленіями и учрежденіями оставило безъ удовлетворенія, на томъ основаніи, что въ законѣ нѣтъ указанія, чтобы мѣстныя губернскія правленія обязаны были производить такого рода сношенія и что консисторія сама можетъ снестись по сему предмету, съ кѣмъ слѣдуетъ. Принимая во вниманіе, что законъ не возлагаетъ на духовныя консисторіи, по производящимся въ нихъ брако-разводнымъ дѣламъ, обязанности снабжать губернскія правленія сыскными статьями для розыска лицъ, имѣющихъ право по своему званію жить въ Россіи, гдѣ пожелаютъ, и имѣя въ виду приведенныя выше циркуляры министерства внутреннихъ дѣлъ, отъ 6-го февраля 1846 года и февраля 1849 года названное министерство вслѣдствіе неправильнаго пониманія губернскими правленіями лежащихъ на нихъ обязанностей находить нужнымъ указать, что при отысканіи лицъ, по распоряженіямъ духовнаго начальства, вслѣдствіе просьбы одного изъ супруговъ о расторгеніи брака по безвѣстному отсутствію другаго, обязанность составленія и рассылки циркуляровъ о розыскѣ лежитъ всецѣло на мѣстномъ губернскомъ правленіи, отдѣльно отъ общаго производства по сыскамъ, и въ видѣ особеннаго на каждый случай расторгенія съ требованіемъ отъ всѣхъ мѣстъ отзыва объ исполненіи. И, по справкѣ, п р и к а з а л и: объ изложенномъ циркулярномъ предложеніи министерства внутреннихъ дѣлъ, отъ 29-го мая 1880 года за № 49, гг. губернаторамъ циркулярно увѣдомить епархіальныхъ преосвященныхъ къ свѣдѣнію и руководству чрезъ припечатаніе въ журналѣ „Церковный Вѣстникъ“.

в) *Отъ 13-го февраля—11-го марта 1881 года, № 417. О переименованіи Улалинской женской общины, Томской епархіи, въ общежительный миссіонерскій Николаевскій женскій монастырь.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшей Правительствующей Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 5-го февраля сего года за № 553, о томъ, что Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу опредѣленія Святѣйшаго Синода, отъ 8-го—26-го октября 1880 года, Высочайше соизволилъ, въ 31-й день января 1881 года, на переименованіе Улалинской женской общины, Томской епархіи, въ общежительный миссіонерскій Николаевскій женскій монастырь. И, по справкѣ, при к а з а л и: объ изъясненномъ Высочайшемъ соизволеніи дать знать преосвященному Томскому указомъ для зависящихъ къ исполненію распоряженій, а для припечатанія въ „Церковномъ Вѣстникѣ“, сообщить редакціи онаго.

Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода по вѣдомству православнаго исповѣданія за 1879 годъ.

Православная миссія въ Японіи.

Изъ миссій, состоящихъ на попеченіи миссіонерскаго общества, въ отчетномъ году болѣе всѣхъ другихъ привлекала его заботы миссія наша въ Японіи, потребности которой, вмѣстѣ съ расширеніемъ круга дѣятельности, съ каждымъ годомъ увеличиваются. Въ мартѣ мѣсяцѣ 1879 года въ совѣтъ общества поступило отъ начальника этой миссії, архимандрита Николая, донесеніе о нуждахъ оной съ просьбою объ увеличеніи для нея пособій. Такъ какъ совѣту не было возможности удовлетворить эту просьбу, то дѣло представлено было на благоусмотрѣніе Святѣйшаго Синода. Между тѣмъ, прибывъ въ половинѣ отчетнаго года въ Россію, чтобы лично ходатайствовать предъ правительствомъ, а равно и предъ миссіонерскимъ обществомъ, объ утвержденіи новаго штата служащихъ въ Японской миссії лицъ и болѣе достаточнаго имъ содержанія, архимандритъ Николай обратился въ совѣтъ съ новою просьбою о назначеніи отъ миссіонерскаго общества опредѣленнаго ежегоднаго пособія миссії въ количествѣ 23,800 руб. Принявъ сочувственно такое ходатайство, совѣтъ, для окончательнаго рѣшенія по

опому, призналъ полезнымъ и нужнымъ созвать чрезвычайное общее собраніе членовъ мисіонерскаго общества. Состоявшееся 21-го октября отчетнаго года общее собраніе утвердило своимъ полнымъ согласіемъ назначеніе 23,800 рублей на постоянное ежегодное пособіе Японской мисіи съ 1880 года. Между тѣмъ, и Святѣйшій Синодъ съ своей стороны съ полнымъ вниманіемъ и участіемъ отнесся въ ходатайству начальника Японской мисіи касательно ея устройства; но окончательныя рѣшенія по этому предмету, весьма важныя для мисіи, послѣдовали уже въ 1880 году.

Служеніе Японской мисіи въ отчетномъ году совершалось въ прежнемъ направленіи и сопровождалось, какъ и доселѣ, утѣшительными успѣхами въ интересахъ святой православной вѣры. Распространяя ея спасительный свѣтъ между язычниками и чрезъ нашихъ мисіонеровъ и чрезъ туземныхъ проповѣдниковъ, — священниковъ и катехизаторовъ, — и пріумножая число членовъ юной православной Японской церкви, мисіи, въ тоже время, почтительно поддерживала открытыя ею учрежденія, служащія ея благимъ дѣламъ. Число русскихъ дѣятелей на мисіонерскомъ поприщѣ въ Японіи въ отчетномъ году увеличилось двумя лицами. Въ началѣ года отправились туда: іеромонахъ Владиміръ (Соколовскій), избранный самимъ начальникомъ мисіи на должность мисіонера, и дочь подполковника Черкасова, принявшая на себя завѣдываніе женскимъ училищемъ въ Тоокео. На содержаніе Японской мисіи и ея учрежденій въ отчетномъ году поступило: изъ запаснаго капитала мисіонерскаго общества (по смѣтному назначенію) 10,043 руб. 60 коп., специальныхъ пожертвованій, сдѣланныхъ чрезъ совѣтъ общества, 11,956 руб. 40 коп., изъ суммъ Святѣйшаго Синода — 3,000 руб., отъ Александроневской лавры и Новгородскаго архіерейскаго дома — 2,000 руб., отъ Московской архіерейской кафедры — 1,000 руб., отъ лавръ — Кіево-Печерской — 1,000 руб. и Почаевской — 500 руб. — всего 29,500 рублей.

Пожертвованіе графини Ламбертъ на пользу мисіонерскаго дѣла.

Между приношеніями, сдѣланными въ отчетномъ году на поддержаніе и преусиженіе мисіонерскаго дѣла въ Россіи и за ея предѣлами, обращаетъ на себя вниманіе по своей значительности пожертвованіе графини Е. Г. Ламбертъ. Пожертвовавъ въ 1878 году въ распоряженіе Святѣйшаго Синода 50,000 рублей для употребленія процентовъ съ сего капитала, послѣ смерти ея и ея мужа, на мисіонерское дѣло по обращенію въ христіанство язычниковъ и магометанъ въ Имперіи, графиня Ламбертъ, въ отчетномъ году, вновь представила въ распоряженіе Святѣйшаго Синода 30,000 рублей

билетами Государственного банка на тотъ же предметъ и на тѣхъ же оснѣ-
 ванияхъ, но съ предоставленіемъ Синоду права проценты съ сего послѣдняго
 капитала, какъ въ частяхъ, такъ и въ полномъ ихъ количествѣ, употре-
 блять, по его усмотрѣнію, на пособіе православнымъ миссіямъ не только въ
 предѣлахъ Россіи, но и внѣ оной. По всеподданнѣйшемъ докладѣ моего
 предмѣстника о такомъ пожертвованіи Его Императорское Величество, въ
 28-й день іюля 1879 года, изволили Высочайше повелѣть: „благодарить“
 жертвовательницу.

Отъ Пермскаго епархіальнаго Комитета православнаго миссіо- нерскаго общества.

29-го марта, послѣ божественной литургіи, въ залѣ Пермскаго город-
 скаго общества, состоялось общее годичное собраніе членовъ Пермскаго отдѣ-
 ленія православнаго миссіонерскаго общества подъ предѣтельствомъ Пре-
 освятишійшаго Вассіана, епископа Пермскаго, какъ предѣдателя мѣстнаго
 епархіальнаго Комитета. Собраніе удостоили своимъ посѣщеніемъ начальникъ
 губерніи В. А. Енакіевъ, директоръ гимназіи И. Ф. Грацинскій, вице-
 губернаторъ М. П. Богдановичъ, г. жандармскій полковникъ М. П. Самой-
 ловъ и болѣе 30 членовъ общества изъ духовенства, чиновниковъ и граж-
 данъ города.

По прибытіи Его Пресвященства собраніе открылось обычною молитвою.
 Затѣмъ предѣдатель объяснилъ собранію предметы занятій и послѣ этого
 дѣлопроизводителемъ Комитета прочитанъ былъ отчетъ о дѣятельности Коми-
 тета въ минувшемъ 1880 году, а также о приходѣ, расходѣ и остаткѣ
 денежныхъ суммъ по миссіонерскому Комитету. По прочтеніи отчета, на
 основаніи Устава миссіонерскаго общества избраны собраніемъ 4 уполномо-
 ченныхъ для новѣрки отчета въ финансовомъ отношеніи. Затѣмъ прочитана
 была и предложена на утвержденіе собранія примѣрная смѣта расходовъ на
 текущій 1881 годъ на 2,094 рубля, каковая и была утверждена сполна.
 Послѣ этого избранъ былъ на должность казначея Комитета, вмѣсто вышед-
 шаго изъ Перми о. архимандрита Григорія, о. экономъ архіерейскаго дома,
 іеромонахъ Тихонъ.

На предложеніе г. товарища предѣдателя Комитета А. М. Благови-
 дова—сдѣлать заявленія о новоду прочитаннаго отчета и вообще по пред-
 метамъ, касающимся православнаго миссіонерскаго общества, выражено было

собраниемъ желаніе выразить дѣлопроизводителю Комитета, протоіерею Г. Остроумову, благодарность за трехлѣтнее усердное и полезное прохожденіе своей обязанности. Затѣмъ собранію предложены были пригласительные листы для внесенія членскихъ взносовъ и пожертвованій на текущій 1881 годъ, каковыхъ пожертвованій по тремъ листамъ оказалось: 217 рублей. Собраніе закончено молитвою“.

Имена лицъ, подписавшихся въ дѣйствительные члены православнаго мисіонерскаго общества и внесшихъ пожертванія на текущій 1881 годъ: Преосвященнѣйшій Вассіанъ, епископъ Пермскій 15 руб., ихъ превосходительства: начальникъ губерніи В. А. Енакиевъ 10 руб., И. Ф. Градинскій 10 руб., А. М. Благовидовъ 10 руб., А. А. Благовидова 5 руб., М. П. Богдановичъ 6 руб., ихъ высококордіе: М. П. Самойловъ 5 руб., П. Д. Дягилевъ 25 руб., оо. протоіереи: А. М. Луканинъ 3 руб., П. А. Черепановъ 3 руб., П. В. Ярушинъ 3 руб., А. А. Будринъ 3 руб., П. Т. Звѣревъ 3 руб., о. ключарь С. Н. Поповъ 3 руб., о. В. П. Удинцовъ 3 руб., о. Ѳ. М. Поповъ 3 руб., іеромонахи: о. Тихонъ 3 руб., о. Варео-ломей 3 руб., монахиня Руффина 3 руб., монахиня Нина 2 руб., о. Н. А. Старицынъ 1 руб., о. М. Н. Мухинъ 1 руб., іеродіаконъ Капріанъ 3 руб., о. діаконъ В. С. Будринъ 3 руб., П. Ф. Грамолинъ 3 руб., братья Каменскіе 20 руб., А. П. Кропачевъ 10 руб., В. М. Нассоновъ 10 руб., В. Н. Вахаревъ 10 руб., Г. И. Холмогоровъ 3 руб., И. Я. 3 руб., Н. Д. Макаровъ 10 руб., П. Д. Демидовъ 3 руб., М. В. Пѣше-хоновъ 3 руб., И. П. Петровъ 5 руб., Д. С. Степановъ 4 руб. и В. И. Яблоковъ 5 рублей. Къ этому еще послѣ собранія представлены были член-скіе взносы: отъ о. ректора, архимандрита Іакова 3 руб., Д. А. Хитрова 3 руб. и П. П. Елтышева 3 рубля.

О Т Ч Е Т Ъ

братства св. Аѳанасія Великаго, что при Богоявленской церкви г. Соликамска, о приходѣ, расходѣ и остаткѣ братскихъ суммъ за 1880 годъ.

Отъ 1879 года къ отчетному осталось въ братской кружкѣ деньгами 341 руб. 9 коп.

Въ отчетномъ 1880 поступило:

1) Членскихъ взносов:

а) На 1878 и 1879 годъ:

Отъ А. П. Безукладникова 6 руб., М. А. Ксенофонтова 5 руб., О. Н. Поносовой 1 руб., Л. Г. Старцевой 3 рубля.

б) На 1880 годъ:

Отъ настоятеля Соликамскаго Свято-Троицкаго монастыря Иоанникія 5 руб., предсѣдателя Соликамской земской управы И. Д. Коняева 5 руб., Г. Л. Старцева 5 руб., ректора Тобольской семинаріи, протоіеря П. Головина 6 руб., Н. Г. Ежова 3 руб., отъ протоіеря П. С. Киселева 2 руб., В. И. Патрушева 3 руб., Е. В. Шестакова 3 руб., Н. Г. Коровина 3 руб., А. Е. Любимова 3 руб., И. И. Любимова 3 руб., управляющаго Тобольскимъ Знаменскимъ монастыремъ, іеромонаха Мемнона 7 руб., Н. Жукова 2 руб., о. Тяжелева 3 руб., чиновника Сытина 5 руб., В. П. Епишина 3 рубля.

2) Собранныхъ по пригласительнымъ листамъ:

Отъ городского головы О. В. Мичурина 11 руб., о. Македонія Варушкина 65 коп.

Сверхъ того въ кассу братства поступило:

Отъ предсѣдателя Соликамской земской управы И. Д. Коняева 38 руб. 50 коп., собранныхъ имъ взаимнѣмъ праздничныхъ визитовъ; 8 руб. 18 коп., вырученныхъ отъ покупки трехъ 5% билетовъ государственнаго банка; наконецъ, 7 руб. 50 коп., полученныхъ за три купона означенныхъ билетовъ. Всего же въ отчетномъ году поступило въ пользу братства 141 руб. 83 коп.; вся же наличная сумма братства съ остаткомъ отъ 1879 года равнялась 467 руб. 92 коп.

Изъ этого числа, согласно § 2 Уст., совѣтомъ братства израсходовано:

1) На пособіе бѣднымъ воспитанникамъ училища 41 руб. 20 коп. (Пособіе получили слѣдующіе ученики: А. Копытовъ на проѣздъ въ г. Пермь и на содержаніе тамъ во время приемныхъ экзаменовъ 10 руб., К. Топоровъ на содержаніе въ училищѣ въ качествѣ полупансіонера 16 руб., Ив. Смышляевъ на разныя ученическія принадлежности 6 руб. 10 коп., П. Карминовъ на сапоги 2 руб. 60 коп., В. Кокшарскій на лѣтнюю пару платья 3 руб., Н. Ефимовскій на учебникъ 50 коп., Д. Ивохинъ на сапоги 3 рубля).

2) На ученическую бібліотеку 25 рублей.

3) На бѣдныхъ Богоявленскаго прихода 39 руб. 50 коп.

4) На пересылку 300 руб. для покупки трехъ 5% билетовъ государственнаго банка 1 руб. 71 коп. Всего же израсходовано въ отчетномъ году 107 руб. 41 коп. За исключеніемъ этихъ денегъ изъ наличной суммы братства въ настоящемъ году осталось 360 руб. 51 коп., которые хранятся при особой кладовой тетради въ денежной шкатулкѣ, принадлежащей мѣстному духовному училищу.

Составъ совѣта братства въ 1880 году нѣсколько измѣнился по случаю выбытія изъ него бывшаго помощника смотрителя духовнаго училища Степана Пономарева, мѣсто котораго занялъ вновь поступившій помощникъ смотрителя Добронравовъ. По § 12-му Устава, въ составъ совѣта входили 4 члена непремѣнныхъ и 4 выборныхъ. Непремѣнными членами состояли: настоятель и староста Богоявленской церкви, смотритель духовнаго училища и его помощникъ; выборными: настоятель Соликамскаго Свято-Троицкаго монастыря, о. архимандритъ Иоанникій, предѣлатель Соликамской земской управы И. Д. Коняевъ, коллежскій ассесоръ Н. Г. Ежовъ и купецъ В. А. Рязанцевъ. Въ совѣтъ братства предѣлателемъ былъ смотритель училища И. С. Покровский, казначеемъ И. П. Безукладниковъ, секретаремъ помощникъ смотрителя Добронравовъ.

Въ общемъ собраніи членовъ братства, бывшемъ, согласно § 11 Уст., 18-го января 1881 года, совокупнымъ голосомъ всѣхъ присутствующихъ избраны въ члены совѣта братства тѣ же самыя лица, которыя были ими и въ отчетномъ 1880 году, равнымъ образомъ, члены совѣта братства, съ общаго согласія между собою, раздѣлили обязанности по-прежнему.

Отъ правленія Пермской духовной семинаріи.

I.

Пресвященныи Палладій, епископъ Олонецкій и Петрозаводскій, при отношеніи отъ 30-го января за № 32, препроводилъ въ правленіе Пермской духовной семинаріи 6% билетъ государственной комиссіи погашенія долговъ 3-го займа въ двѣ тысячи рублей 1881 года за № 168,369 — 37,956 и свидѣтельство на полученіе процентовъ съ сего билета изъ Пермскаго казначейства, — на содержаніе, въ качествѣ стипендіатовъ его родственниковъ, обучающихся и имѣющихъ обучаться въ Пермской семинаріи и родившихся отъ лицъ, поименованныхъ въ положеніи, отпечатанномъ

въ 25 № Пермскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей 1880 года; такимъ образомъ этотъ билетъ и другой, посланный отъ 28-го апрѣля 1880 года также въ двѣ тысячи рублей, должны составить одинъ капиталъ стипендіи его имени и проценты съ него должны выдаваться на тѣхъ же условіяхъ, какія имъ предложены въ означенномъ положеніи, — просить испросить благословеніе Святѣйшаго Правительствующаго Синода на принятіе и утвержденіе стипендіи его имени. С п р а в к а: 1) Изъ присланнаго свидѣтельства отъ 10-го января за № 910, видно, что по вышеозначенному билету, записанному на имя епископа Палладія, — въ государственной долговой книгѣ сдѣлана слѣдующая отмѣтка: „капиталъ сего билета пожертвованъ епископомъ Палладіемъ на стипендіи его родственниковъ въ Пермской духовной семинаріи съ тѣмъ, чтобы капиталъ оставался навсегда неприкосновеннымъ, а только проценты съ оного выдавались стипендіатамъ“. Условіе сіе не можетъ быть ни отмѣнено, ни измѣнено. 2) Согласно журнальнаго опредѣленія правленія семинаріи, отъ 21-го мая 1880 года за № 19. Преосвященнымъ Вассіаномъ представлено 7-го іюня того же года за № 202 въ Святѣйшій Синодъ, о разрѣшеніи учредить стипендію епископа Палладія, на пожертвованныя имъ двѣ тысячи рублей, причемъ приложено было и положеніе о стипендіи, составленное епископомъ Палладіемъ. П о с т а н о в и л и: объ учрежденіи при Пермской семинаріи стипендіи имени Палладія, епископа Олонецкаго и Петрозаводскаго, на пожертвованныя имъ двѣ тыщи рублей, въ 6% билетъ государственной комисіи погашенія долговъ 3-го займа за № 168,369—37,956 1881 года, испросить благословеніе и разрѣшеніе Святѣйшаго Правительствующаго Синода. О пожертвованіи этомъ донести г. Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода и напечатать въ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ; причемъ о полученіи билета и при немъ свидѣтельства, заключающаго въ себѣ особое о капиталѣ семь условіе, увѣдомить Его Преосвященство, Преосвященнѣйшаго епископа Палладія, съ изъявленіемъ глубочайшей признательности и благодарности семинарскаго правленія за означенное пожертвованіе, относительно же записки на приходъ и храненія пожертвованнаго билета передать распорядительному собранію. Затѣмъ въ представленіи объяснить Святѣйшему Правительствующему Синоду, что означенный выше билетъ на двѣ тысячи рублей, вмѣстѣ съ пожертвованнымъ равнѣ билетомъ на такую же сумму, согласно воли жертвователя, должны составлять одинъ капиталъ стипендіи имени епископа Палладія и проценты съ него должны выдаваться на тѣхъ же условіяхъ, какія предложены въ положеніи, представленномъ въ Святѣйшій Синодъ 7-го іюня 1880 года

за № 202 Преосвященнымъ Вассіаномъ, епископомъ Пермскимъ и Верхотурскимъ. Журналъ сей Его Преосвященствомъ утвержденъ 6-го марта 1881 года.

II.

Журналомъ отъ 18-го февраля 1881 года за № 8, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Вассіаномъ, епископомъ Пермскимъ и Верхотурскимъ, постановлено объявить благодарность правленія старостѣ семинарской Иоанно-Богословской церкви, Пермскому купцу Петру Демидову, за пожертвованіе имъ въ семинарскую церковь различныхъ вещей на двѣсти рублей,—съ напечатаніемъ о семъ въ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

Отъ правленія Далматовскаго духовнаго училища.

Правленіе училища симъ объявляетъ, что должность смотрителя при Далматовскомъ духовномъ училищѣ въ настоящее время состоитъ праздною; посему лица, желающіе занять означенную должность, благоволятъ подать о томъ заявленіе на имѣющей быть въ іюнь мѣсяцъ сего 1881 года създъ духовенства, съ представленіемъ документовъ о правахъ на означенную должность.

О ВЪЯВЛЕНІЯ.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ЖУРНАЛЬ

„СТРАННИКЪ“.

Съ октября минувшаго года журналъ „Странникъ“ издается подъ новой редакціей.

Въ изданныхъ новой редакціей книгахъ помѣщены между прочимъ слѣдующія статьи: — Отъ новой редакціи (выясненіе основъ и задачи журнала). — Школьное дѣло въ Россіи до Петра Великаго и въ началѣ XVIII вѣка. Историч. очеркъ. Е. М. Прилежаева. — Къ исторіи древне-русской письменности и литературы. I. Святитель Кирилль Туровскій и его молитвы. II. Игуменъ Давилъ и его „Хожденіе въ святую землю“. А. И. Понома-

рева.—Дѣятельность Пятирима Нижегородскаго противъ раскола. Н. А. Сахарова.—Сербскій протоіерей Матей Ненадовичъ. М. С. Джуричича.— О преподаваніи Закона Божія въ народной школѣ.—Родной языкъ въ нашихъ духовныхъ училищахъ.—Къ вопросу объ участіи духовенства въ дѣлѣ народнаго образованія.—Изъ воспоминаній деревенскаго учителя о графинѣ Т. Д. Строгановой. Священника В. Яхонтова.—Побѣдная пѣснь. Разсказъ изъ одного слѣдственнаго дѣла. О. Н. Тихвинскаго.—Молитва „на обидящаго“. Очеркъ изъ народныхъ повѣрій. О. Н. Тихвинскаго.— Смерть Мойсея. (Изъ еврейскихъ агадъ). Стихотвореніе В. В. Андреева.— Рожденіе Христа. Гимнъ Мильтона. Перев. В. В. Андреева.—Внутреннее церковное обозрѣніе.—I. Общій смыслъ прошлаго года. Юбилей Царя и великое царское дѣло. Юбилей обновленнаго русскаго общества и малая его пока сила. Поучающее значеніе недавно пережитыхъ событій: слова владыки митрополита. Общее положеніе дѣлъ въ настоящемъ и идеалы будущаго: чѣмъ должны быть мы—земля русская—и что дѣлать намъ—простымъ русскимъ людямъ? Новыя формы.—II. „Отечественныя Записки“ о положеніи въ обществѣ русскаго духовенства. Исторія духовенства по взгляду обозрѣвателя „Отеч. Записокъ“. Исторія духовенства на нашъ взглядъ. Какъ графъ Д. А. Толстой хотѣлъ уничтожить духовную касту и что изъ этого вышло? Проектъ „Отеч. Записокъ“. Наши замѣчанія: чѣмъ должна быть народная школа?—III. Московское земство—о церковныхъ приходахъ. Анализъ земскаго постановленія по главнѣйшимъ предметнымъ группамъ. Отзывъ о московскомъ постановленіи газеты „Русь“. Наше мнѣніе объ этомъ постановленіи. Великость руководящаго начала и недостатки проекта наличнаго: невыдержанность основной земско-соборной идеи по началу; невыясненность нравственнаго и матеріальнаго положенія духовенства въ процесѣ; проблематичное положеніе церковнаго хозяйства въ выводѣ. Заключеніе.—IV. Новѣйшія формы русскаго спиритизма: разсказъ спирита. Исторія спиритизма, какъ опытнаго явленія. Нравственно-философская система спиритовъ. На чемъ спиритизмъ стоитъ? Объясненіе о. Полисадова. Умственныя и общественныя условія, благоприятствующія спиритизму: проблемы естественно-научнаго метода; отвлеченность богословской науки; уединенность русскихъ образованныхъ людей отъ общей народной вѣры. Заключеніе.—Церковная жизнь у славянъ.—Иностранная церковная жизнь.—Обзоръ журналовъ (свѣтскихъ и духовныхъ; ежемѣсячно).—Новыя книги (рецензіи; ежемѣсячно).—По поводу предполагаемаго изданія „Народное Чтеніе“.—Извѣстія и замѣтки (по вопросамъ жизни общественной, народнаго образованія, рус-

скаго раскола и единовѣрія, миссіонерскихъ, ученыхъ, благотворительныхъ и др. обществъ, и проч., ежемѣсячно). — Книжная лѣтвпись (ежемѣсячно); — и друг.

Подписная цѣна за годовое изданіе журнала съ пересылкою и доставкою шесть рублей. Рг. иногородныхъ подписчиковъ просимъ обращаться съ требованіями исключительно по слѣдующему адресу: въ редакцію журнала „Странникъ“, въ С.-Петербургѣ (Невскій просп., д. № 105, кв. № 1). Петербургскіе могутъ подписываться въ книжныхъ магазинахъ.

Всѣхъ, желающихъ содѣйствовать новой редакціи доставленіемъ статей, замѣтокъ, матеріаловъ и т. п., просимъ обращаться по означенному адресу редакціи.

Редакторы-издатели: *А. Васильковъ,*

А. Мономаревъ,

Е. Прилежавскій.

Только что поступила въ продажу новая книга:

БЕЗСМЕРТІЕ ДУШИ и САМОУБИЙСТВО.

СОЧИНЕНІЕ Е. А. ТИХОМИРОВА.

Цѣна рубль сер. съ пересылкой.

По отпечатаніи книги „Безсмертіе души и самоубійство“, она, по независимымъ отъ издателя причинамъ, не могла поступить въ обращеніе публичн почти около двухъ лѣтъ и поступаетъ въ продажу только съ настоящаго времени. Говорить что нибудь въ пользу предлагаемаго изданія мы считаемъ совершенно излишнимъ. Но не можемъ обойти молчаніемъ того обстоятельства, что авторъ, при изслѣдованіи такого важнаго вопроса, какъ „Безсмертіе души и самоубійство“, между прочимъ пользовался идеями и такихъ литературныхъ силъ, каковы напримѣръ: **Вѣлинскій**, **Достоевскій**, графъ **Толстой**, (авторъ „Анны Карениной“), **Гончаровъ**, **Соловьевъ** (исторіографъ), **Бесугубевъ-Рюминъ** и др. — Вотъ краткое содержаніе книги, разрѣшающей вопросъ о томъ „**БЫТЬ ИЛИ НЕ БЫТЬ ЧЕЛОВѢКУ ПОСЛѢ СМЕРТИ**“. Современный интересъ вопроса о безсмертіи души. — Въ

какомъ смыслѣ нужно понимать безсмертіе души?—Значеніе вѣры въ безсмертіе души для жизни человѣческой.—Происхожденіе души человѣческой.—Доказательство безсмертія души человѣческой.—**РАЗРѢШЕНІЕ НѢКОТОРЫХЪ ВОЗРАЖЕНІЙ** и **НЕДОУМЪНІЙ**: можетъ ли душа существовать безъ тѣла?—Почему никто изъ умершихъ не возвращается на землю?—Что мы будемъ дѣлать въ будущей жизни?—О загробномъ свиданіи.—О молитвѣ за умершихъ.—**САМОУВѢСТВО**.—Заключеніе.

Съ требованіями на книгу обращаться въ „**СКЛАДЪ РАЗНОРОДНЫХЪ ТОВАРОВЪ**“, на Никитской улицѣ, противъ Никитскаго монастыря, въ д. княженъ Вадбольскихъ, въ Москвѣ.

ХРОНОЛОГИЧЕСКІЙ УКАЗАТЕЛЬ УЗАКОНЕНІЙ, относящихся къ духовному вѣдомству православнаго исповѣданія, составленный г. Пермю протоіереемъ *А. Луканинымъ*. Два выпуска. Вып. 1-й. Пермь; типографія Никифоровой; 1878 г.; узакон. съ 1650 по 1850 г.; стр. 189. Вып. 2-й. Пермь; типографія Каменскаго; 1881 г.; узакон. съ 1851 по 1880 г.; стр. 195. Получать можно *исключительно от г. Пермю* отъ протоіерея Александра Луканина. Цѣна обомъ выпускамъ безъ пересылки 1 руб. 50 коп., съ пересылкою 1 руб. 75 коп. Каждый выпускъ отдѣльно не продается.

Отъ него же можно выписывать оставшееся въ небольшомъ количествѣ экземпляровъ **РУКОВОДСТВО ЕЪ ПРОИЗВОДСТВУ ДОЗНАНІЙ И СЛѢДСТВІЙ** о проступкахъ и преступленіяхъ священно-церковнослужителей противъ должности, благочинія и благоповеденія, а также о событіяхъ браковъ и рожденій, не записанныхъ или неправильно записанныхъ въ метрикахъ. **Изд. 2-е, исправленное и дополненное**. Пермь. 1880 г. Типографія Каменскаго. VI; стр. 216. Цѣна въ бум. 75 коп., съ пересылкою 1 руб.; въ корешковомъ сафьяномъ переплетѣ 1 руб., съ пересылкою 1 руб. 25 коп. Мелочь можно высылать почтовыми марками.

Въ канцеляріи правленія Пермской семинаріи продается небольшое количество экземпляровъ „**ИСТОРИЧЕСКАГО ОЧЕРКА РУССКАГО ПРОПОВѢДНИЧЕСТВА и ГРЕЧЕСКАГО**“. 800 страницъ. Цѣна за экземпляръ, съ пересылкою, 2 рубля.

Отъ редакціи.

Редакція покорнѣйше проситъ поспѣшать представленіемъ подписанныхъ денегъ за Епархіальныя Вѣдомости 1881 года настоятелей и церковныхъ старостъ: Пермской Новокладбищенской Всесвятской церкви, Кольцовской, Гаревско-Васильевской, Кривецкой, Отчино-Срѣтенской, Пермскаго уѣзда; Пожевской, Чермозской, Майкорской, Таманской, Ивановской, Козмодамионовской, Верх-Нердвинской, Верх-Инвенской, Кудымкорской, Архангельской, Соликамскаго уѣзда; Покровской, Ошвинской, Аннинской, Гамицкой, Осинскаго уѣзда; заводу-Суксунской, Молебской, Александровской, Тохтаревской, Сыринской, Утинской, Ачитской, Бисертской Аеанасье-Кирилловской, Утинской-Покровской, Красноуфимскаго уѣзда; Сисертской-Успенской, Тиминской, Вруснато-Вознесенской, Чердынецкой, Темновской Николаевской, Нижнесельской и Шарташской Екатеринбургскаго уѣзда; Кривской Шадринскаго уѣзда, Илимской Кунгурскаго уѣзда, Медвѣдской Верхотурскаго уѣзда; единовѣрческихъ церквей: градо-Пермской Свято-Троицкой, Воробьевской, Ситниковской, Григорьевской, Отчино-Срѣтенской Троицкой, Ильинской, Пермскаго уѣзда, Пыскорской, Соликамскаго уѣзда, Богородской-Богородицкой, Осинскаго уѣзда, Урминской, Кунгурскаго уѣзда, Сывинской, Молебской, Шайтанской-Рождественской, Саранинской-Богородицкой, Артинской-Введенской, Березовской-Вознесенской, Нязе-Петровской-Николаевской, Красноуфимскаго уѣзда, Екатеринбургской-Троицкой, Екатеринбургской-Спасской, Верх-Исетской Рождественской, Шайтанско-Васильевской, Красноярской, Екатеринбургскаго уѣзда, Потанинской, Казаковской, Шадринскаго уѣзда.



Выхо
дамъ
съ п

повле
ніи и

а) О
на с

Синод
январ
Совѣт
Его
содерж
епарх
полож
въ от

съ преобразованіемъ Мертваго моря; причина и эпоха образованія послѣдняго; непримѣрно низкій уровень долины и моря; множество притоковъ, вливающихъ въ море ежедневно громадныя количества прѣсной воды и отсутствіе въ тоже время истоковъ, которые могли бы уносить массу такого избытка, даваемую ежедневнымъ приливомъ; необыкновенныя плотность и солоность морской воды; наконецъ отсутствіе въ ней всякой органической жизни. Все это съ незапамятныхъ временъ привлекало къ себѣ общее любопытство и пораждало множество легендъ и предположеній. Только въ послѣднее время, экспедиціи Линча, де Соси, герцога де Люинь, задавшіяся цѣлю изслѣдованій въ самыхъ широкихъ размѣрахъ, со всеми пособіями новѣйшей науки, добыли весьма важные факты, бросающіе значительный свѣтъ на нѣкоторые, до сихъ поръ считавшіеся неразрѣшимыми, вопросы,—факты, дающіе возможность прійти къ извѣстнымъ, болѣе или менѣе вѣроятнымъ, заключеніямъ относительно загадочныхъ явленій, наблюдавшихся въ мѣстности Мертваго моря съ его окрестностями. Въ настоящей замѣткѣ мы приведемъ въ общихъ чертахъ то, что извѣстно до сихъ поръ по этому интересному предмету, результаты, добытые новѣйшими изслѣдованіями природы страны и возможные предположенія о мѣстонахожденіи истребленныхъ небеснымъ гнѣвомъ четырехъ городовъ Пентаполя, согласованныя съ повѣствованіемъ кн. Бытія.

Для этого мы пользуемся трудомъ ученаго французскаго путешественника М. В. Герэна. Description géographique, historique et archéologique de la Palestine и др.

Мертвое море упоминается въ Библии подъ различными названіями. На самомъ дѣлѣ оно представляетъ собою не что иное, какъ озеро; но еврейское слово *ямъ* и арабское *баръ* обозначаютъ одновременно *море, озеро и большую рѣку*; собственно говоря, это слово прилагается ко всякому большому скопленію воды, прѣсныхъ или соленыхъ—безразлично.

Древнѣйшее названіе этого моря въ Священномъ Писаніи, кажется, есть *ямъ га-Меллаъ*, море соли. Иначе называется оно по-еврейски *ямъ га-Араба* (mare solitudinis или mare deserti); слово *а'раба* значить *равнина, уединеніе, пустыня* (Второз. III, 17; IV, 49; Ис. III, 16; XII, 3, 4 Царств. XIV, 25).

Многіе пророки упоминають это море подъ названіемъ *Восточнаго* (въ противоположность Средиземному или *Западному*)—*яма-а-Бадмони*, по еврейски (*mare orientale*) (Иоил. II, 20; Иезек. XLVII, 18; Зах. XIV, 8).

Вулгата въ одномъ мѣстѣ называетъ его *Мертвымъ моремъ*, *mare Mortuum* (Ис. III, 16), подъ каковымъ названіемъ оно упоминается также у Павзанія, Галіена, Густина, Евсевія (Ономастикон, при словѣ *Евдокиа*), бл. Иеронима и другихъ древнихъ писателей; нынѣ оно преимущественно извѣстно подъ этимъ именемъ.

Многіе греческіе и римскіе писатели, какъ-то: Діодоръ Сицилійскій, Иосифъ, Плиній и др., называютъ Мертвое море *Асфальтовымъ озеромъ*. Историкъ Иосифъ именуеть его также *Содомскимъ озеромъ*.

Въ XII вѣкѣ, арабскій географъ Эдризид называетъ его моремъ *Зара* (Зоарскимъ или Сегорскимъ), прибавляя, что оно называлось также моремъ *Садумъ* (Содомъ) и *Ргамура* (Гоморра). Въ настоящее время арабы называютъ его чаще *Бари-Эль-Лутъ* или *море Лота*.

Всѣ приведенныя названія имѣють свои основанія въ свойствахъ озера, о которыхъ будетъ рѣчь далѣе.

Мы не останавливаемся здѣсь на свѣдѣніяхъ, сообщаемыхъ разными путешественниками, не имѣвшими подъ собою научной почвы. Серьезныя изслѣдованія Мертваго моря или Асфальтоваго озера начались лишь въ послѣднее время и результаты, добытые ими, мы сообщимъ въ настоящей замѣткѣ.

Въ 1835 году, ирландецъ Костиганъ, спустившись по Иордану въ лодкѣ, первый осмѣлился, съ однимъ матросомъ, пуститься въ плаваніе по страшному морю, на которомъ въ теченіи столѣтій вѣковъ, не появлялось ни одного судна. Онъ плавалъ по нему пять дней, сдѣлалъ много промѣровъ; но истощенный жаромъ и усталостію и за недостаткомъ свѣтлыхъ припасовъ, съ большимъ трудомъ добрался до сѣвернаго берега. Привезенный больнымъ въ Иерусалимъ, онъ вскорѣ скончался въ Святомъ градѣ, гдѣ тѣло его погребено на католическомъ кладбищѣ.

Въ 1837 году, два англичанина *Моръ* и *Вильямъ-Бекъ* предприняли также изслѣдованіе Мертваго моря, которое они

проѣхали въ разныхъ направленіяхъ, съ 29 марта по 17 апрѣля. Они произвели во многихъ мѣстахъ промѣры и тригонометрическія съемки. Къ несчастію оставленные своими проводниками и конвоемъ, они вынуждены были прервать изысканія, не доведя ихъ до конца.

Въ 1841 году былъ командированъ англійскимъ адмиралтействомъ лейтенантъ *Симондъ* съ цѣлю изслѣдованій. Онъ опредѣлилъ уровень моря въ 187,48 саж. ниже Средиземнаго. По добытымъ имъ результатамъ, наибольшая глубина этого бассейна достигаетъ 299,9 сажень и слѣдовательно на 487,4 саж. ниже Средиземнаго.

Въ концѣ августа 1847 года, англійскій морякъ лейтенантъ *Молнѣ* перевезъ шлюпку на верблюдѣ изъ Сен-Жан-д'Акра въ Тиверіадѣ. Обѣхавъ Тиверіадское озеро, онъ спустился по Иордану къ Мертвому морю. Послѣ нѣсколькихъ дней плаванія, въ то время, когда онъ самъ слѣдовать по берегу, его шлюпка была захвачена и разграблена арабами. Тѣмъ не менѣе ему удалось ее спасти; но большая часть матросовъ бѣжали и не возвратились; только двое изъ нихъ остались ему вѣрными. Онъ вошелъ съ ними въ Мертвое море 3 сентября и безпрепятственно плавая по нему и дѣлая промѣры, достигъ сѣвернаго пункта полуострова *Эль-Мезраи*, иначе называемаго *Эль-Лизанъ* (языкъ). Но истомленный зноемъ и усиленными трудами, онъ долженъ былъ отказаться отъ дальнѣйшихъ изслѣдованій. По возвращеніи 6 сентября въ Иерихонъ, онъ заболѣлъ лихорадкою, отъ которой вскоре и умеръ въ Бейрутѣ.

Въ 1848 году американскій лейтенантъ *Линчъ* совершилъ плаваніе по Мертвому морю, съ 19 апрѣля по 11 мая. Его экспедиція доставила болѣе результатовъ, чѣмъ предшествовавшія; но неблагоприятное время года, избранное имъ для изслѣдованій, не осталось безъ послѣдствій: весь экипажъ и всѣ члены экспедиціи чувствовали себя дурно и Линчъ долженъ былъ отправиться съ ними въ Керакъ, гдѣ горный живительный воздухъ значительно возстановилъ ихъ силы, необходимыя для окончанія изысканій. Всѣ, впрочемъ, продолжали болѣть и два мѣсяца спустя, одинъ изъ членовъ экспедиціи, докторъ *Даль*, скончался

въ Бейрутѣ отъ лихорадки. Остальные участники путешествія поправились и возвратились въ Америку.

Въ 1864 году была предпринята, подъ руководствомъ герцога *де-Люинь*, экспедиція, труды которой увѣнчались наибольшими результатами. Въ ней участвовали лейтенантъ французскаго флота *М. Винь*, извѣстный своими трудами геологъ *Дярте* и докторъ *Комбъ*. Въ 1865 году М. Винь издалъ краткій отчетъ о своихъ собственныхъ изысканіяхъ, подъ заглавіемъ: «Изъ замѣтокъ о путешествіи для изслѣдованій къ Мертвому морю, въ долину Араба, по лѣвому берегу Іордана и въ пустыню Пальмиры*»).

Въ этомъ трудѣ М. Винь опредѣляетъ уровень моря въ 182,7 саж. ниже Средиземнаго. Цифра эта менѣе указываемой многими другими путешественниками; но ее слѣдуетъ считать болѣе достовѣрною, ибо она представляетъ результатъ наблюденій, произведенныхъ съ большимъ тщаніемъ и при помощи превосходныхъ инструментовъ. Что касается глубины Мертваго моря, то она опредѣлена множествомъ чрезвычайно точныхъ промѣровъ, болѣею частію произведенныхъ лейтенантомъ де Винь; тѣмъ не менѣе его лоть никогда не показывалъ болѣе 164 саж., хотя Линчъ опредѣляетъ глубину достигающею 218 брассовъ, что равняется 187 саж. Капитанъ Симондсъ, какъ мы видѣли, опредѣлили еще большую, въ 350 брассовъ, т. е. около 300 саж. Послѣдняя цифра, вѣроятно, сильно преувеличена, и такимъ образомъ, кажется, надобно искать истинную между показаніями Линча и Винь.

(Продолженіе будетъ).

*) Начальникъ экспедиціи герцогъ де Люинь скончался, не окончивъ своего обширнаго ученаго труда, имѣвшаго цѣлю изложить результаты экспедиціи и, на основаніи ихъ, разрѣшить вопросы, возбуждаемые сказаніями кн. Батія о мѣсто-нахожденіи и гибели преступныхъ городовъ. Послѣ его смерти, оставленные имъ материалы были изданы, подъ руководствомъ графа Вогюэ, подъ заглавіемъ: „Voyage d'exploration à la mer Morte, à Petra et sur la rive gauche du Jourdain, par M. le duc de Luynes“.

БЕРЕЗОВСКИЙ ЗАВОДЪ, ЕКАТЕРИНБУРГСКОГО УЪЗДА.

(ИСТОРИЧЕСКОЕ И ЭТНОГРАФИЧЕСКОЕ ОПИСАНІЕ).

(Продолженіе).

16) Священникъ Петръ Варлаковъ, съ 1854 по 1865 г. Былъ въ Перми для присканія иного мѣста, тамъ умеръ и погребенъ.

17) Священникъ Александръ Топорковъ съ 1865 г. по настоящее время священствуеетъ.

18) Священникъ Григорій Коровинъ, съ 1865 по 1867 г. скончался въ Березовскомъ заводѣ и погребенъ на приходскомъ кладбищѣ, у южнаго крыльца деревянной церкви, въ 2-хъ аршинахъ; памятника нѣтъ.

19) Священникъ Стефанъ Костаревъ, съ 1867 по 1869 г. Переведенъ въ г. Осу, гдѣ и скончался въ санѣ протоіерея.

20) Священникъ Григорій Поповъ, съ 1869 г. священствуеетъ понинѣ.

Богослуженіе въ Березовскомъ заводѣ отправляется каждый день; вечерня служится зимой въ 4 чаеа, а лѣтомъ 5—6 часовъ по полудни; утренняя въ 6 часовъ утра, а литургія въ 8 и 9 часовъ утра; въ воскресные дни и большіе праздники отправляется всеобщее бдѣніе, зимой по утру, а лѣтомъ съ вечера, продолжающееся 2—3 часа. Число причта нитатомъ опредѣлено: 3 священника, 2 діакона и 6 причетниковъ. Въ настоящее время, по новому росписанію, составляютъ: настоятель, 2 помощника его и 3 псаломщика. Средства причта не совсѣмъ богаты; они состоятъ изъ казеннаго жалованья и денежныхъ общихъ доходовъ. До отдачи въ арендное содержаніе г. Асташеву и К°, въ Березовскомъ заводѣ много лѣтъ содержался на казенный счетъ хорошій хоръ пѣвчихъ. Этотъ хоръ поддерживается и нынѣ на небольшія средства отъ прихожанъ.

(Продолженіе будетъ).

ЛѢТОПИСЬ Г. ПЕРМИ.

(Продолженіе).

1800.

Монастырь Преображенскій обращенъ въ архіерейскій домъ. Въ продолженіи всего существованія (почти въ 2 съ половиною вѣка) обитель

нѣсколько разъ мѣняла мѣсто: основанная Иоанниемъ Строгановымъ около 1560 года, она стояла 10 лѣтъ близъ рѣки Пыскора; въ 1570 году дѣтми Иоаннiя перенесена была къ самой р. Пыскору, въ городъ Камкоръ, гдѣ оставалась 186 лѣтъ; потомъ перенесена на р. Лысу, и находилась тамъ около 20 слишкомъ лѣтъ; еще переведенная, въ 1776 году въ Соликамскъ, пребыла здѣсь по день отправки братiи въ Пермь. Изъ лицъ, подвизавшихся на Пыскорѣ, замѣчательны: Святый Трифонъ, Вятскiй Чудотворецъ, принявшiй постриженiе отъ перваго Пыскорскаго настоятеля игумена Варлаама; Иоасафъ, въ мирѣ Иоанникiй Федоровичъ Строгановъ, чьимъ усердiемъ основанъ самый монастырь; Густъ Колотскiй, который построилъ славныя монастырскiя зданiя на р. Лысвѣ, и который былъ отчасти виновникъ раззоренiя того, что соорудилъ, — такъ, по крайней мѣрѣ, гласить молва: „Густъ, говоритъ она, — положилъ монастырь пусть“.

При отобрании духовныхъ имѣнiй въ казну, по указу 1764 года, Пыскорскiе монашествующiе лишились: а) множества угодiй, разсѣянныхъ по Кунгурской провинци; б) Сылвинской волости съ 3500 душъ оброчныхъ крестьянъ; в) Дедохиныхъ промысловъ, гдѣ вываривалось на продажу соли 1,200,000 пуд. Въ возмѣщенiе такихъ потерь, монастырю даровано 8 десятинъ для сѣнокоса и выгона, 17 человекъ штатныхъ служителей и 1,300 руб. милостыннаго жалованья изъ государственныхъ суммъ. Не въ этомъ ли собственно заключается причина упадка обители, по-мимо расточительности Густовой?

11 ноября открыта Пермская духовная семинарiя. Званiемъ префекта почтенъ бѣлецъ—учитель Василiй Максимовичъ Квашнинъ, воспитанный въ Вятскихъ духовныхъ училищахъ. Классы новаго заведенiя, а равно и казенные ученики помѣщены въ 3 деревянныхъ домахъ; изъ нихъ одинъ пожертвованъ г. канцеляристомъ Медвѣдевымъ, два же приобрѣтены покупкою отъ князей Голицыныхъ.

1801.

24 декабря, въ 10 часу утра, скончался отъ скоротечной болѣзни епископъ Иоаннъ. Не смотря на кратковременное пребыванiе въ Перми, онъ оставилъ по себѣ благоговѣйную память. Мѣстные жители видѣли въ первомъ ихъ архипастырѣ человека истинно благочестиваго, достойнаго главу церкви. Нѣкоторые случаи утвердили паству въ томъ мнѣнiи, что Иоаннъ обладалъ даромъ прозорливости.

26 числа сего мѣсяца, тѣло въ Бозѣ почившаго владыки погребено

предъ алтаремъ кафедральнаго собора. Преосвященный какъ бы предуказалъ мѣсто вѣчнаго своего покоя: при жизни онъ нерѣдко читалъ здѣсь надгробныя молитвы о самомъ себѣ. Иоаннъ былъ родомъ изъ города Василькова (Кіевской губ.), происхожденіемъ сословнымъ мѣщанинъ. Житіе его пресѣлось на 66 году. Да прославить Господь избранника своего, являющаго оправдана предъ міромъ чаяніе вѣрующихъ!

1802.

Въ январѣ на упразднившуюся Пермскую кафедру возведенъ епископъ Іустинъ (по фамиліи Вишневіскій), викарій Свяжскій (что въ Казанской епархіи). 8 марта преосвященный Іустинъ прибылъ въ Пермь.

1819.

Освященъ холодный придѣлъ кафедральнаго собора, во славу Преображенія Господня. Храмъ украшенъ великолѣпнымъ иконостасомъ, взятымъ изъ Пыскорекаго собора и поставленнымъ въ Пермь. Для покрытія расходовъ на сооруженіе былъ заемъ въ некоторой суммѣ денегъ (въ Вятскомъ кафедральномъ соборѣ) подъ залогъ лучшей изъ Пыскорекскихъ митръ, оцененной въ 120 тысячъ рублей. Этотъ заемъ отданъ при самомъ началѣ постройки собора Вятскимъ игуменомъ Евсеіемъ. Лѣтомъ молнія ударяетъ въ верхній придѣлъ Богородицкой церкви, но вредъ ограничивается разбитіемъ окна въ купольной части и опаленіемъ позолоты на иконостасѣ.

Освященъ теплый придѣлъ кафедральнаго собора, во имя Св. Стефана, просвѣтителя великой Перми. Мраморный иконостасъ, съ дозволенія Государя, доставленъ сюда изъ Екатеринбургской гранильной фабрики, гдѣ былъ приготовленъ по заказу вице-губернатора Борноволокова, для деревенской его церкви, потомъ засекустрованъ начальствомъ и лежалъ долго безъ употребленія. По малой высотѣ придѣла, верхній ярусъ иконостаса надлежало отнять, отъ чего сооруженіе лишилось почти всей его красоты. Образы за нѣсколько лѣтъ предъ симъ пожертвованы были президентомъ Императорской Академіи Художествъ графомъ Александромъ Сергѣевичемъ Строгановымъ. (Продолженіе будетъ).

Редакторъ, протоіерей А. Лукинъ.

Дозволено цензурою. 20 апрѣля 1881 г. Пермь. Типографія Каменскаго.